



# మీడియా సానుకూల దృక్పథాన్ని పెంచాలి

- ❑ దేశ సమైక్యతను ప్రోత్సహించే వార్తలు ఇవ్వాలి
- ❑ సమాజాన్ని చిల్లె ప్రయత్నాలు చేసేవారికి మీడియాలో ప్రాధాన్యం ఇవ్వకూడదు
- ❑ భారత పూర్వ ఉపరాష్ట్రపతి ముప్పవరపు వెంకయ్యనాయుడు
- ❑ వర్కింగ్ జర్నలిస్ట్ ఆఫ్ ఇండియా ప్రతినిధులతో సమావేశం

హైదరాబాద్ ఏప్రిల్ 10 నవభూమి స్టేట్ బ్యూరో చీఫ్: సమాజంలో సానుకూల దృక్పథం పెంపొందించేలా, ప్రజల్లో ఆత్మవిశ్వాసం పెంచేలా మీడియా కృషి చేయాలని భారత పూర్వ ఉపరాష్ట్రపతి ముప్పవరపు వెంకయ్యనాయుడు సూచించారు. వర్కింగ్ జర్నలిస్ట్ ఆఫ్ ఇండియా తెలంగాణ ప్రతినిధులు గురువారం వెంకయ్యనాయుడు ని హైదరాబాద్ జూబ్లీహిల్స్లోని ఆయన నివాసంలో మర్యాదపూర్వకంగా కలుసుకున్నారు. ఈ సందర్భంగా వర్కింగ్ జర్నలిస్ట్ ఆఫ్ ఇండియా ప్రచురించిన శ్రీ విశ్వాస నామ సంవత్సర ఉగాది పంచాంగ ప్రతిని వెంకయ్యనాయుడు కి అందించారు. ఈ సందర్భంగా వెంకయ్యనాయుడు మాట్లాడారు. వర్కింగ్ జర్నలిస్ట్ ఆఫ్ ఇండియా ప్రతినిధులు అడిగిన ప్రశ్నలకు సమాధానం చెప్పారు. పత్రికలు, ఎలక్ట్రానిక్ మీడియా, డిజిటల్ మీడియాలు సంవసాలకు దూరంగా, వాస్తవాలకు దగ్గరగా సమాచారాన్ని ఇవ్వాలన్నారు. సమాజ నిర్మాణంలో, దేశ నిర్మాణంలో కీలక పాత్ర పోషించాల్సిన మీడియా విశ్వసనీయతను పోగొట్టుకోకూడదని సూచించారు. పాత్రకేయులు నిత్యం దేశహిత్యాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకోవాలన్నారు. దేశానికి హాని కలిగించే వార్తలను, సమాచారాన్ని ప్రోత్సహించకూడదని స్పష్టం చేశారు. ప్రభుత్వంలో ఏ పార్టీ అధికారంలో ఉన్నా ఆ ప్రభుత్వం మన దేశానిదని గ్రహించాలని, అందుకే దేశానికి హాని కలిగించే విధంగా వార్తలు రాయకూడదని సూచించారు. దేశ సమైక్యతను ప్రోత్సహించే వార్తలు, ప్రకృతి వనరులను పరిరక్షించే విధంగా ప్రోత్సహించే వార్తలు రావాలన్నారు. జర్నలిజం అంటే ఏ ఇజం వైపు మొగ్గు చూపకుండా నిజం మాత్రమే వినిపించే, చూపించే విధంగా ఉండాలి. కొంతమంది నేతలు సమాజాన్ని చీల్చే విధంగా, కులమత విద్వేషాలు రెచ్చగొట్టే విధంగా వ్యవహరిస్తున్నారు. జర్నలిస్టులు అటువంటి వారికి ఏమాత్రం ప్రాధాన్యం ఇవ్వకూడదు. జాతీయతా భావాన్ని పెంచే విధంగా, సమాజాన్ని ఐక్యంగా ఉంచడానికి పాటుపడే నేతలకు మద్దతుగా జర్నలిస్టులు, మీడియా ఉండాలని సూచించారు.

**ఒకే దేశం-ఒకే ఎన్నికతో ప్రయోజనం**  
ఒకే దేశం-ఒకే ఎన్నిక ప్రతిపాదనపై ఇటీవల దేశవ్యాప్తంగా చర్చజరుగుతుండడంపై స్పందిస్తూ జమిలి ఎన్నికల వల్ల చాలా ప్రయోజనం ఉందన్నారు. కొన్ని పార్టీలు ఈ ప్రతిపాదనను వ్యతిరేకించడం హేతుబద్ధంగా లేదని చెప్పారు. ప్రాంతీయ పార్టీలకు ముప్పు అన్న వాదనలో పసలేదన్నారు. ఒకేసారి కేంద్రానికి, రాష్ట్రాలకు ఎన్నికలు నిర్వహించినా కేంద్రంలో ఎవరికి ఓటువేయాలో, రాష్ట్రంలో ఎవరికి ఓటు వేయాలో ప్రజలు వివేచనతో, విచక్షణతో నిర్ణయం తీసుకోగలరని స్పష్టం చేశారు. జమిలి ఎన్నికలను వ్యతిరేకించడం అంటే ప్రజల విజ్ఞతను ప్రశ్నించడమే అన్నారు. లోక్ సభకు, ఏదైనా రాష్ట్రానికి ఒకేసారి ఎన్నికలు జరిగినా కేంద్రంలో ఒక పార్టీని, రాష్ట్రంలో మరో పార్టీని ఎన్నుకున్న సందర్భంగా గతంలో చాలా ఉన్నాయని ఉదాహరణలను ఉటంకించారు.

మాతృభాషకు ప్రాధాన్యం ఇవ్వాలని వెంకయ్యనాయుడు చెబుతూ నూతన విద్యావిధానం మాతృభాషలో ప్రాథమిక విద్యబోధనను తప్పనిసరి చేయడం మంచి పరిణామాన్నారు. త్వరలోనే సాంకేతిక విద్యకు సంబంధించిన పాఠ్యపుస్తకాలు కూడా మాతృభాషలోనే వస్తాయన్నారు. బ్రిటిష్ వలసపాలకులు పోతూ పోతూ ఆంగ్లభాషను మనపై రుద్ది వెళ్లారని, సంపదను కొల్లగొట్టుకుని వెళ్లడమే కాకుండా కొంత మంది మనసులను కూడా దోచుకుని వెళ్లారని, అందుకే వారు రుద్దిన చరిత్రకే ప్రాచుర్యం కల్పిస్తున్నారని చెప్పారు. అలెగ్జాండర్, రాబర్ట్ క్లైవ్ వంటి వారిని గ్రేట్ అన్నారని, మన చిత్రపతి శివాజీ, మన వీరపాండ్య కట్టబ్రహ్మణ, మన అల్లూరి సీతారామరాజు, మన రాజా ప్రతాప్ సింగ్, మన కొమరం భీం, మన రాజీ రుద్రమదేవి గొప్పవారు కాదా అని ప్రశ్నించారు. ఇప్పుడు పరిస్థితిలో మార్పు వచ్చిందని, ప్రజలు వాస్తవాలు గ్రహిస్తున్నారని చెప్పారు. మాతృభాష పట్ల ప్రజల్లో మమకారం పెరుగుతోందని చెప్పారు. మాతృభాషలో మాట్లాడుతూ మిగిలిన ఎన్ని భాషలైనా నేర్చుకోవచ్చన్నారు. ప్రభుత్వ ఉత్తర్వులన్నీ తెలుగులోనే ఇవ్వాలని, తెలుగు భాషకు మరింత ప్రాధాన్యం పెరగాలంటే తెలుగు మాధ్యమంలో బోధనకు, రాయితీల పథకాలకు ముడిపెట్టాలని సూచించారు.

**వక్స్ సవరణ చట్టంపై**  
వక్స్ సవరణ చట్టంపై అడిగిన ప్రశ్నకు స్పందిస్తూ విశాల హితాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకుని దీన్ని ఎవరూ వ్యతిరేకించ కూడదన్నారు. ధర్మకార్యాలకు ఇచ్చిన ఆస్తులు దుర్వినియోగం కాకుండా మనసేందుకు తీసుకొచ్చిన ఈ చట్టాన్ని అందరూ గౌరవించాలన్నారు. వక్స్ ఆస్తులు కొంత మంది స్వాధీనం వ్యక్తుల చేతుల్లోకి వెళ్లకుండా చూడడమే ఈ చట్టం ఉద్దేశమన్నారు.  
**రాజ్యాంగాన్ని గౌరవించాలి**  
మావోయిస్టుల శాంతి ప్రతిపాదనపై అడిగిన ప్రశ్నకు స్పందిస్తూ ప్రజలు శాంతిని స్వాగతిస్తారని, ఆయుధం పట్టడమే అసలు సమస్య అని, వారు ఆయుధాలు వీడాలని అన్నారు. రాజ్యాంగాన్ని గౌరవించాలన్నారు. తమ సిద్ధాంతం బలమైనది అని విశ్వసించినప్పుడు ప్రజల తీర్పు కోరాలని, ప్రజాస్వామ్యబద్ధంగా జరిగే ఎన్నికల్లో పోటీ చేసి ప్రజల మద్దతు కోరాలని అన్నారు.  
**భాష హుందాగా ఉండాలి**  
కొంత మంది రాజకీయ నేతలు వాడుతున్న అభ్యంతకర భాషపై అడిగిన ప్రశ్నకు స్పందిస్తూ రాజకీయాల్లో ఉన్నప్పుడు భాష హుందాగా ఉండాలన్నారు. బాతులు మాట్లాడే నేతలకు పోలింగ్ బూత్ లలో సమాధానం చెప్పాలని తాను ఎప్పుడూ చెబుతుంటానని, ప్రజలు అలాంటి నేతలకు బుద్ధి చెప్పడం మనం చూశామని చెప్పారు. కార్యక్రమంలో వర్కింగ్ జర్నలిస్ట్ ఆఫ్ ఇండియా తెలంగాణ గౌరవ అధ్యక్షులు నందనం కృపాకర్, ప్రధాన కార్యదర్శి రావికంటి శ్రీనివాస్, ఉపాధ్యక్షుడు సిద్దిరెడ్డి శ్రీనివాస్ రెడ్డి, హైదరాబాద్ అధ్యక్షుడు జోశ్యుల బాలకృష్ణ, హైదరాబాద్ కార్యదర్శి పి. కోటిరెడ్డి పాల్గొన్నారు.

# నవభూమి

## తెలంగాణ

### అనుబంధం

11 ఏప్రిల్, 2025 శుక్రవారం పేజీలు: 2

www.epaper.navabhoomi.in

## కంచ గచ్చిబౌలి భూములను పరిశీలించిన కేంద్ర కమిటీ

- ❑ హెచ్ సీయూ అధికారులతో భేటీ అయిన బృందం
- ❑ విద్యార్థులు, పర్యావరణవేత్తలతో సీఈసీ సమీక్ష
- ❑ రాజకీయ పార్టీల వినతులు స్వీకరించిన కేంద్ర కమిటీ



శీశీలింగంపల్లి-నవభూమి ప్రతినిధి, ఏప్రిల్ 10: సుప్రీం కోర్టు నియమించిన కేంద్ర సాధికార కమిటీ సభ్యుల బృందం గురువారం కంచ గచ్చిబౌలి భూములను పరిశీలించింది. సెంట్రల్ ఎంపవర్డ్ కమిటీ (సిజిసి) చైర్మన్ సిద్ధాంత దాస్ నేతృత్వంలో నలుగురు సభ్యుల బృందం గంటకు పైగా క్షేత్రస్థాయి పరిశీలన జరిపింది. సీఈసీ సభ్యుల బృందం తనిఖీ నేపథ్యంలో హెచ్చియూ వద్ద కొంత ఉద్రిక్త వాతావరణం నెలకొంది. ఈ నేపథ్యంలో కమిటీ సభ్యులను ఎవరూ కలవకుండా పోలీసులు ఆంక్షలు విధించారు. ఈస్ట్ క్యాంపస్ వైపు వెళ్లే రోడ్డును పోలీసులు మూసివేశారు. క్యాంపస్ లో ఎలాంటి సమావేశాలు జరగకుండా పోలీసులు గట్టి భద్రతా చర్యలు చేపట్టారు. కాగా కమిటీ బృందాన్ని కలవకుండా పోలీసులు ఆంక్షలు విధించడం పట్ల విద్యార్థి సంఘాలు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశాయి. పర్యావరణ నిబంధనలను ఉల్లంఘించి చెట్లు సరికివేశారనే ఆరోపణలపై కంచ గచ్చిబౌలిలోని 400 ఎకరాల భూమిని పరిశీలించడానికి బుద్ధవారమే హైదరాబాద్ చేరుకున్న సుప్రీంకోర్టు నియమించిన సెంట్రల్ సాధికార కమిటీ సభ్యుల బృందం గురువారం ఉదయం గచ్చిబౌలిలోని హైదరాబాద్ కేంద్రీయ

విశ్వవిద్యాలయానికి చేరుకుంది. క్షేత్రస్థాయి పరిశీలన అనంతరం జూబ్లీహిల్స్ లోని ఎంసీహెచ్ఆర్డి సెంటరులో సెంట్రల్ యూనివర్సిటీ విద్యార్థుల జేబీసీ నాయకులు, అధికారులు, పర్యావరణవేత్తల అభిప్రాయాలను సేకరించింది. సాయంత్రం తాజ్ కృష్ణ హోటల్లో వివిధ రాజకీయ పార్టీల నాయకులు ఇచ్చిన నివేదికలను స్వీకరించింది. 16వ తేదీ నాటికి సుప్రీంకోర్టుకు సమగ్ర నివేదికను సమర్పిస్తుంది. తెలంగాణ రాష్ట్ర పారిశ్రామిక మౌలిక సదుపాయాల సంస్థ (టీజిఐఐసి) బోర్డులను ఏర్పాటు చేసింది. ఆ భూమి తెలంగాణ ప్రభుత్వానికి చెందినదని, ప్రపంచ స్థాయి మౌలిక సదుపాయాల అభివృద్ధికి ఉద్దేశించబడిందని పేర్కొంది. ఈ నెల 3వ తేదీన సుప్రీంకోర్టు కంచ గచ్చిబౌలి భూముల్లో చెట్ల సరికివేత, అభివృద్ధి కార్యకలాపాలను తదుపరి నోటీసు వచ్చేవరకు నిలిపివేస్తూ మధ్యంతర ఉత్తర్వులు జారీ చేసిన విషయం తెలిసిందే. ఇక్కడి పరిస్థితిపై సమగ్ర వివరాలు సేకరించడానికి సీఈసీ రెండు రోజుల పర్యటనలో భాగంగా అధికారులు, విద్యార్థి సంఘాలు, పర్యావరణ వేత్తలు, వివిధ రాజకీయ పార్టీలతో సంప్రదింపులు జరుపుతారు.

## నగరంలో భారీ వర్షం..

హైదరాబాద్ ఏప్రిల్ 10 నవభూమి- హైదరాబాద్లో ఒక్కసారిగా వాతావరణం మారిపోయింది. ఈదురు గాలుతో కూడిన భారీ వర్షం కురుస్తోంది. దీంతో పెద్ద పెద్ద చెట్లు విరిగిపడిపోతున్నట్లు మీడియాలో కథనాలు వెలువెళ్లాయి. అలాంటి వేళ.. గ్రేటర్ హైదరాబాద్ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ స్పందించింది. ప్రజలు అప్రమత్తంగా ఉండాలని సూచించింది.

హైదరాబాద్, ఏప్రిల్ 10: వేసవి కాలం. ఎండలు మండిపోతున్నాయి. దీంతో హైదరాబాద్ నగర జీవికి ఉక్కు పోతతో ఓ విధమైన అసౌకర్యానికి గురవుతున్నాడు. అలాంటి వేళ.. హైదరాబాద్ మహానగరంలో గురువారం సాయంత్రం ఒక్కసారిగా వాతావరణం మారిపోయింది. ఉక్కుబోతను ఎదుర్కొన్న నగర జీవి కొద్దిసేపు చల్లని గాలులను ఆస్వాదించాడు.

### మండల ప్రజలందరికీ గమనిక అక్కడక్కడ వర్షాలు మెరుపులు ఈదురుగాలి ఎక్కువ ఉన్నాయి జాగ్రత్త ఉండండి: ఎస్పి కే. రాణి



వీవనగండ్ల ఏప్రిల్ 11 నవభూమి- జిల్లాలో ప్రస్తుత వాతావరణం అనేది బాగాలేదు సాయంత్రం వేళలో బలమైనటువంటి ఈదురు గాలులు వీస్తున్నాయి వర్షం పడే అవకాశం కూడా ఉంది దానితోపాటు పిడుగులు పడే అవకాశం ఉంది. కావున ప్రజలు చెట్ల కింద ఉండకూడదని, రైతులు పొలాల దగ్గర చెట్ల దగ్గర ఉండొద్దని, ప్రయాణాలు వాహనాలపై వెళ్లే వ్యక్తులు అనవసరంగా బయట తిరగొద్దు, ఇంట్లో ఉండాలని ప్రజలకు సూచించిన, వీవనగండ్ల ఎస్పి కే. రాణి

### చట్టాలపై అవగాహన పెంచుకోవాలి



వేములవాడ, ఏప్రిల్ 11 నవభూమి- చట్టపరంగా మహిళలకు సైతం సమాన హక్కులు ఉన్నాయని, ప్రతి ఒక్కరు చట్టాలపై అవగాహన పెంచుకోవాలని సిరిసిల్ల సీవిల్ సీనియర్ సీవిల్ జడ్జి, జిల్లా న్యాయ సేవ సాధికార సంస్థ కార్యదర్శి రాధిక జైస్వాల్ అన్నారు. వేములవాడ పట్టణంలోని సాంఘిక సంక్షేమ మహిళా గురుకుల డిగ్రీ కళాశాలలో న్యాయ విజ్ఞాన సదస్సు ఏర్పాటు చేసి మహిళల హక్కులపై అవగాహన కల్పించారు. ఈ సందర్భంగా ఆమె మాట్లాడుతూ రాజ్యాంగం ద్వారా ప్రతి పౌరుడికి వివిధ రకాల హక్కులు లభించాయని, ఇదే క్రమంలో మహిళలకు సమాన హక్కులు ఉన్నాయని అన్నారు. రాజ్యాంగం కల్పించిన హక్కుల గురించి మహిళలు అవగాహన పెంచుకోని వాటిని సద్వినియోగం చేసుకోవాలని సూచించారు. చిన్నారుల సుంచి మొదలుకొని ప్రతి ఒక్క రికి చట్టాలలో ఉన్న హక్కులు వాటిని సద్వినియోగం చేసుకునే అంశంపై ప్రతి ఒక్కరు తెలుసుకున్నప్పుడే న్యాయాన్ని పొందగలుగుతారని సూచించారు. న్యాయ స్థానం అందరికీ అందుబాటులో ఉండి సమాన హక్కులు కల్పిస్తుందని భావించాలన్నారు. మహిళలకు ఎక్కడైనా ఇబ్బందులు ఎదురైనా, ఇతర సమస్యలు ఉన్న న్యాయస్థానాన్ని ఆశ్రయించి తమను తాము కాపాడుకునే హక్కులు ఉన్నాయని వాటిని వివరించారు. విద్యావంతులుగా సమాజానికి అందుతున్న తరుణంలో ప్రతి విషయంపై అవగాహన పెంపొందించుకోని తమ వంతుగా సహాయాన్ని అందించాలని సూచించారు. ఈ కార్యక్రమంలో లోక్ అదాల సభ్యుడు చింతోజు భాస్కర్, సేవా సేవా సంస్థ సభ్యుడు కుమార్, న్యాయవాది రమేష్, ప్రిన్సిపాల్ కే లావణ్య, వైస్ ప్రిన్సిపాల్ సుమలత, ఉపాధ్యాయులు అధ్యాపకులు ఉన్నారు.

### రాజ్యాంగ పరిరక్షణ పాదయాత్ర

సిరిసిల్ల టౌన్, ఏప్రిల్ 11 నవభూమి- సిరిసిల్ల పట్టణంలోని 13,15,27 వార్డుల్లో గురువారం కాంగ్రెస్ పార్టీ ఆధ్వర్యంలో రాజ్యాంగ పరిరక్షణ పాదయాత్రలు నిర్వహించారు. వార్డుల్లో కాంగ్రెస్ పార్టీ జెండాలను ఏఐసీసీ కోఆర్డినేటర్ ఆవేజ్ ఆవిష్కరించారు. సిరిసిల్ల పట్టణం పాత బస్టాండ్ సమీపంలోని తెలంగాణ అమరవీరుల స్థూపానికి నాయకులు పూలతో నివాళు లర్పించారు. అనంతరం కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు, కార్యకర్తలతో ఏఐసీసీ కో ఆర్డినేటర్ ఆవేజ్ ప్రతిజ్ఞ చేయించారు. ఈ కార్యక్రమంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ సిరిసిల్ల పట్టణ అధ్యక్షుడు చొప్పదండి ప్రకాష్, ప్రధాన కార్యదర్శి మ్యాన ప్రసాద్, ఎస్సీ సెల్ జిల్లా అధ్యక్షుడు ఆకుసూరి బాలరాజు, మహిళ జిల్లా అధ్యక్షురాలు కాముని వనిత, ప్రధాన కార్యదర్శి కోడం అరుణ, పీసీసీ మాజీ కార్యదర్శి గడ్డం నర్మయ్య, మాజీ కౌన్సిలర్ ఆకుసూరి విజయనిర్మల బాలరాజు, వెంగళ లక్ష్మీనర్మయ్య, కత్తెర దేవదాస్, సిరిసిల్ల అర్బన్ బ్యాంక్ మాజీ వైస్చైర్మన్ నీలి రవీందర్, మాజీ డైరెక్టర్ నేరేళ్ళ శ్రీకాంత్ గౌడ్, నాయకులు వైద్య శివప్రసాద్, కోడం శ్రీనివాస్, అన్నలదాస్ భాను, కల్లూరి చందన, బూర్ల యాదగిరి, రాపెల్లి కళ్యాణ్, నక్క నర్మయ్య, రషీద్, కె రాజు తదితరులు పాల్గొన్నారు.

# కొనుగోళ్లు ప్రారంభమయ్యేది ఎప్పుడో?!

భువనగిరి రూరల్, ఏప్రిల్ 11 నవభూమి- భువనగిరి మండలంలో పరి కోతలు ప్రారంభమై దాదాపు 10 రోజులు కావస్తున్నా ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేయకపోవడంతో అన్నదాతలు ధాన్యం కుప్పల వద్ద రాత్రింబవళ్లు పడిగావులు కాస్తూ తీవ్ర ఇబ్బంది దులు పడుతున్నారు. కొనుగోలు కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేయకపోవడంతో రైతులు నేరుగా మిల్లర్లకు, దళారులకు తక్కువ ధరకే విక్రయిస్తారు. భువనగిరి మండలం తుక్కాపురంలో దాదాపు 50కుప్పలు కొనుగోలు కేంద్రానికి రైతులు తన ధాన్యాన్ని తరలించారు. మండలంలోని బోల్లెపల్లి, నందనం, అనాజీపురం, మాస్సేనాబాద్, వీరవెల్లి గ్రామాల్లో కూడా ధాన్యం రాసులు పేరుకుపోతున్నాయి. కొంత మంది రైతులు ఉదయం వేళల్లో తమ ధాన్యాన్ని ఆయా కేంద్రాల్లో ఆరబోస్తూ రాత్రి వేళల్లో కుప్పలుగా పోసి కవర్లు కప్పి వెళుతున్నారు. మండలంలో వ్యవసాయ బావులు, బోర్ల కింద 21,650 ఎకరాల్లో వరిసాగు చేసుకోగా దాదాపు 4లక్షల 20వేల 500 క్వింటాళ్లు వరి ధాన్యం దిగుబడి వస్తుందని వ్యవసాయ అధికారులు ప్రాథమికంగా అంచనా వేశారు. గత సీజన్లో మండలంలో 10 ఐకేపీలు, 9 పీపీఎస్ ల ఆధ్వర్యంలో ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రాల ద్వారా రైతుల వద్ద నుంచి ధాన్యం కొనుగోళ్లు చేపట్టారు. ప్రస్తుతం భువనగిరి మండల వ్యాప్తంగా గత మాదిరిగానే 10 ఐకేపీ , 10 పీపీఎస్ ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రాలు ఏర్పాటు



చేస్తున్నట్లు అధికారులు ప్రణాళికలు సిద్ధం చేసుకున్నప్పటికీ ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రాలు ప్రారంభించకపోవడంతో అన్నదాతలు ఆవేదన చెందుతున్నారు. అయితే ఆకాశంలో మబ్బులు కమ్ముకోవడం, ఆకాల వర్షాలు పడుతుండడంతో రైతులు ?ఆందోళన వ్యక్తం చేస్తున్నారు. వెంటనే కొనుగోలు కేంద్రాలను ప్రారంభించి ధాన్యాన్ని సేకరించాలని రైతు సంఘాల ప్రతినిధులు విజ్ఞప్తి చేస్తున్నారు. ధాన్యం కొనుగోళ్లు చేపట్టాలి గ్రామంలోని ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రానికి వారం రోజుల క్రితం ధాన్యాన్ని తీసుకువచ్చి ఆరబోశాను. ఇప్పటికే ఆకాశంలో మబ్బులు కమ్ముకుని ఉండడం, నాలుగు రోజుల క్రితం వర్షం కురవడం,

గురువారం సాయంత్రం కూడా వర్షం పడుతుండడంతో ఆరబోసిన ధాన్యాన్ని కుప్పలుగా చేసి తడవకుండా కవర్లు కప్పి, భద్రపరిచాం. అధికారులు స్పందించి సత్వరమే కొనుగోలు కేంద్రాలు ప్రారంభించాలి. పడమటి లావణ్య, రైతు తుక్కాపురం కొనుగోళ్లు ప్రారంభిస్తాం మండలంలోని తుక్కాపురం కొనుగోలు కేంద్రానికి దాదాపు 10వేల బస్తాల ధాన్యం రైతులు తీసుకువచ్చి కల్లంలో ఆరబోసుకుంటున్నారు. అయితే తమ పీపీఎస్ కు సంబంధించి రైస్ మిల్లు కేటాయింపు జరగలేదు. ఈ విషయం ఉన్నతాధికారుల దృష్టికి తీసుకవెళ్లి కొనుగోలు ప్రారంభించే విధంగా కృషి చేస్తాం.

# సాగు భారం

ఆసిఫాబాద్, ఏప్రిల్ 11 నవభూమి- వ్యవసాయమే ప్రధాన జీవనధారమైన జిల్లాలో పంటలపై రోజురోజుకు సాగు భారం ఎక్కువ అవుతున్నది. యేటా పెరిగిపోతున్న పెట్రోల్, డీజిల్ ధరలతో అన్నదాతలు ?ఆందోళనకు గురవుతున్నారు. జిల్లాలో వానాకాలం పంటల సాగుకు చేలను సిద్ధం చేసే పనిలో రైతులు నిమగ్నమయ్యారు. ప్రస్తుతం వేసవి దుక్కుల పనులు జోరుగా సాగుతున్నాయి. పెట్రోల్, డీజిల్ ధరలు విపరీతంగా పెరిగిపోవడంతో బక్క రైతులపై సాగు భారం మరింత పడుతోంది. కాడెద్దులు కనుమరుగై పోవడంతో ఆధునిక సాగు పద్ధతులతో పంటల సాగు చేపడుతున్నారు. గతంలో కాడెద్దులతోనే రైతులు సాగు పనులు చేసేవారు. ప్రస్తుతం అలాంటి పరిస్థితులు ఎక్కడ కనిపించడం లేదు. దీంతో అందుబాటులో ఉన్న ట్రాక్టర్ యంత్రాల సహాయంతోనే సాగు పనులు చేపడుతున్నారు. ఒక్కో గ్రామంలో ఐదు నుంచి పది ట్రాక్టర్లు కనిపిస్తున్నాయి. దీంతో ఇంధన డిమాండ్ భారీగా పెరుగుతోంది. పెట్రోల్, డీజిల్ ధరలు కొంత కాలంగా 100 రూపాయలు దాటే కనిపిస్తున్నాయి. పెరిగి పోయిన ఇంధనధరలతో పంటల సాగుచేయడం కష్టమవుతోందన్న అభిప్రాయాలు వక్రమవుతున్నాయి. ఏటేటా పెట్టుబడి ఖర్చులు పెరిగిపోతున్నాయి. దానికి అనుగుణంగా మద్దతు ధరలు పెరుగకపోవడంతో అన్నదాతలు ఆందోళనకు గురవుతున్నారు.



నుంచి నల్ల మట్టి, సేంద్రీయ ఎరువులను తరలించడం, పత్తి కర్రలను తొలగించడం లాంటి పనులు ముమ్మరంగా కొనసాగుతున్నాయి. అయితే ఇంధన ధరలు పెరిగాయన్న సాకుతో ట్రాక్టర్ యజమానులు అద్దెలను అమాంతంగా పెంచేస్తున్నారు. గత్యంతరం లేక రైతులు పనులు చేయించుకోవాల్సిన పరిస్థితులు ఉన్నాయి.

### మందుతున్న ఇంధన రేట్లు...

జిల్లాలో ప్రస్తుతం లీటర్ పెట్రోల్ ధర రూ 108.82 ఉండగా, లీటర్ డీజిల్ ధర రూ. 97.09 లుగా ఉంది. ప్రస్తుతం వేసవి దుక్కుల పనులు ఊపందుకోవడంతో గ్రామాల్లో ట్రాక్టర్లు కూడా బిజీగా మారిపోయాయి. ఇక పెట్రోల్ బంకుల్లో డీజిల్, పెట్రోల్ అమ్మకాలు కూడా ఎక్కువగానే కనిపిస్తున్నాయి. సీజన్ మొదలైన ఇంధన ధరలు తగ్గుముఖం పట్టకపోవడంతో రైతులకు మరింత భారంగా మారింది. జిల్లాలో రైతులు వేసవి దుక్కులు చేపడుతూ పంట చేలను చదును చేసుకుంటున్నారు. ఎండలు ముదిరిపోవడం, ఈ సమయంలోనే వేసవి దుక్కులు చేపడితే మంచి ప్రయోజనం ఉంటుందని రైతులు అభిప్రాయం వదుతున్నారు.

### పెరుగుతున్న అద్దె ధరలు...

ఇంధన ధరలకు అనుగుణంగానే ట్రాక్టర్ యజమానులు అద్దె ధరలను పెంచేయడంతో అన్నదాతలపై అదనంగా భారం పడుతోంది. యేటా గంటకు రూ.100 నుంచి రూ.200 వరకు అద్దెలను పెంచేస్తున్నారు. డీజిల్ ధరలు పెరగడంతో తమకేమీ గిట్టుబాటు కావడం లేదని ట్రాక్టర్ యజమానులు పేర్కొంటున్నారు. తక్కువ సమయంలో ఎక్కువ పనులు చేసే విధంగా రైతులు సాగు పనుల్లో యంత్రాలను ఎక్కువగా వినియోగిస్తున్నారు. ప్రతి పనిని యంత్రాల సహాయంతోనే చేపడుతున్నారు. ప్రస్తుతం యంత్రాలతో వేసవి దుక్కులు దున్నడం, పంట చేలను చదును చేయడం, చెరువులు, కుంటల

### యేటా రూ.కోట్ల భారం...

ఇందన ధరలు పెరిగిపోవడంతో జిల్లా రైతాంగంపై యేటా కోట్ల రూపాయల భారం పడుతోంది. దీంతో పంటలు సాగుచేయడం కష్టం సాధ్యమేనన్న అభిప్రాయాలు వ్యక్తమవుతున్నాయి. జిల్లాలో మొత్తం 1,19,978 మంది రైతులు ఉండగా 4,50,000 ఎకరాల్లో ప్రతి యేటా వివిధ పంటలను సాగు చేస్తున్నారు. దుక్కి దున్నినప్పటి నుంచి పంట చేతికొచ్చే వరకు పెట్టుబడి ఖర్చులు భారీగా పెరిగి పోతున్నాయి. నాలుగైదు సంవత్సరల క్రితం వరకు ఎకరానికి రూ.10 వేల నుంచి రూ.15 వేల వరకు ఖర్చయ్యేది. కానీ ప్రస్తుతం 20వేల రూపాయల నుంచి 30వేల రూపాయల వరకు పెట్టుబడి వ్యయం అవుతుందని రైతులు వాపోతున్నారు. దీనికి తోడు కూలీల కొరతతో యంత్రాల వినియోగం విపరీతంగా పెరిగిపోతోందంటున్నారు. దీంతో యేటా కోట్ల రూపాయల భారం రైతులపై పడుతున్నది.

### సాగు పనుల ధరలు పెరిగాయి.

పుల్లం పోశం, రైతు, ఆసిఫాబాద్ పంటల సాగు పనుల ధరలు రోజురోజుకు విపరీతంగా పెరిగిపోతున్నాయి. ఇందన ధరలతో పాటు ఎరువులు, విత్తనాలు ధరలు పెరగడంతో పెట్టుబడి వ్యయం పెరుగుతోంది. నాలుగైదు సంవత్సరల క్రితం వరకు ఎకరానికి 10వేల నుంచి 15 వేల రూపాయల వరకు ఖర్చయ్యేది. కానీ ప్రస్తుతం 20వేల రూపాయల నుంచి 30వేల రూపాయల వరకు పెట్టుబడి వ్యయం అవుతున్నది.